

I N F O R M I L O

HANÁ – JESENÍKY

Prosinec 1952

č. 23

Pracovní konference

členů esperantských kroužků při závodních klubech ROH a osvětových besedách ostravského a olomouckého kraje bude se konati ve dnech 3.-4. ledna 1953 v Olomouci s tímto programem:

V sobotu 3. ledna 1953 v 19.30 hod. bude uspořádán v klubovně hotelu Palace ve Štefanikově tř. seznamovací večer pro účastníky konference a jimi uvedené hosty. Krátký zábavný a umělecký program připraví olomoucké Junularo, příspěvky mimoolomouckých samideánů budou vítány. Po programu volná zábava a tanec.

V neděli 4. ledna 1953 v 9 hod. se sejdou účastníci konference v klubovně hotelu Palace k pracovní schůzi s tímto pořadem: 1/ zahájení, 2/ kulturní vložka, 3/ zprávy delegátů esperantských kroužků, 4/ pracovní plán pro rok 1953, 5/ volné návrhy, 6/ esperantská hymna a Píseň práce.

Odpoledne ve 14 hod. bude v budově krajského musea na nám. Republiky slavnostně otevřeno esperantské oddělení musea. Uvítací proslov za krajské museum pronese ředitel studijního a lidov ýchovného ústavu kraje olomouckého prof. Jaroslav Kanyza. Potom prohlídka památností města.

Přihlášky k účasti na konferenci přijímá s. Jaroslav Karhan, Olomouc, Na Hradě 2. Všem, kteří se přihlásí nejpozději do neděle 28. prosince 1952 opatříme průkazku na 25% slevu na dráze. Mimoolomouckým samideánům, kteří se přihlásí do uvedeného data, zajistíme též noclehy, a to buď v pěkné společné noclehárně CIS nebo v hotelích. Žádáme, aby byla zasilány jen závazné objednávky noclehů.

Esperanto ve světě.

V Japonsku vyšly esperantské překlady Fučíkovy Reportáže psané na oprátce a Drdovy něm é barikády, které pořídil s. Prof. Miloš Lukáš z Hradce Králové. Podle esperantského textu byl vyhotoven též japonský překlad obou knih.

18. kongres novozelandských esperantistů se bude konati ve dnech 29.12.1952 – 2.1.1953 v Aucklandu na Novém Zélandě.

Institut pro umění při ministerstvu výchovy v republice Guatemala chce získati pomocí esperanta lidové písně z různých zemí. Žádá, aby ke každé zaslané písni byly připojeny noty pro zpěv a klavírní doprovod, nebo zpěv sborový, text písně v národním jazyku s fonetickým přepisem podle esperantské abecedy, esperantský překlad písně, bližší údaje o tom, kde a za jakých okolností se píseň zpívá a případný popis a obrázek kroje, jaký se nosí tam, kde píseň vznikla. Adr.: „Popolkantoj“, Dirección General de Bellas Artes. Callejón Manchén 14, Guatemala, C.A.

Čínský esperantský časopis „El Popola Ĉinio“ možno předplatiti i na rok 1953 prostřednictvím s. Rudolfa Burdy / Plzeň, Palackého n. 6 /. Předplatné činí 62 Kčs, je-li časopis zasílán spolu s cyklostilovaným bultenem plzeňských esperantistů „La pacdefendanto“, 92 Kčs.

Esperanto v ČSR.

28. září 1952 bylo slavnostně otevřeno v rámci Lašského musea v Kpřivnici Esperantské museum. Odpoledne téhož dne se konala v Kpřivnici pracovní konference esperantistů ostravského kraje za účasti asi 65 delegátů.

Další pracovní konference esperantistů ostravského kraje se konala v neděli 19. října 1952 v Třinci. Účast asi 30 delegátů. Promluvil na ni s. prof. Kožený na téma „Esperanto s hlediska marxleninského názoru na jazykovědu“. V předvečer konference v sobotu 18. října 1952 uspořádal odbor esperantistů závodního klubu ROH n.p. Železárn y V.M. Molotova v Třinci veselou estrádu se zpěvem a tancem.

Zástupci třineckého klubu uvedli na konferenci, že hodlají požádati redakci časopisu „Za trvalý mír, za

lidovou demokracii“ / orgán Informačního byra komunistických a dělnických stran /, aby tento časopis vycházející již v řadě národních jazyků byl vydáván též esperantsky. Dále třinečtí samideáni sdělili, že tamní esperantisté české a polské národnosti, kteří jsou členy KSČ, požádali příslušné stranické orgány, aby Rok stranického školení byl pro ně veden v esperantu.

30. listopadu 1952 byla otevřena v Opavě výstava „Třídní boj na celém světě“, pořádaná tamní osvětovou besedou. Materiál pro výstavu byl opatřen jen pomocí esperanta. Odpoledne téhož dne byla uspořádána v Opavě pracovní konference esperantistů ostravského kraje s účastí asi 40 delegátů.

Ve dnech 27. - 28. října 1952 se sešli v Ostravě v pracovní poradě delegáti skupin Junulara. Bylo rozhodnuto vydávati pro celé území republiky jediný cyklostilovaný oběžník. Bude jím opavský „La Tagiĝo“ / redakce: Vlastimil Novobilský, Opava, Tyršova 35 /.

Brněnští esperantisté uspořádali 27. září 1952 přednášku s. prof. Koženého na téma „Stalinovo učení o jazykovědě a mezinárodní jazyk“. Po přednášce brněnské Junularo předvedlo na oslavu 85. narozenin nár. umělce Petra Bezruče „Večer podzimní poezie“. Další umělecké večery uspořádal brněnský klub 11. listopadu 1952, kdy vystoupil divadelní kolektiv Verda Masko vedený s. Borskou, a 9. prosince 1952 s názvem „Vánoce v literatuře“. 16. prosince 1952 uspořádají brněnští esperantisté v zrcadlovém sále hotelu Passage koncert na oslavu 93. výročí narození Dr. Zamenhofa.

3. prosince 1952 byl ustaven odbor esperantistů při závodním klubu ROH n.p. Vítkovické železářny Klementa Gottwalda v Ostravě.

Esperantský odbor závodního klubu Tatra v Kopřivnici připravuje na leden 1953 veřejný diskusní večer o esperantu.

Zprávy z olomouckého kraje.

K zahájení kongresu národů na obranu míru ve Vídni dne 12.12.1952 zaslali olomoučtí esperantisté pozdravný telegram tohoto znění: „ Ni frate salutas ĉiujn, kiuj en diversaj landoj de la mondo laboras por tio, ke la paco estu konservita. Esperantistoj el Olomouc, Ĉeĥoslovakio.“

Okresní konference esperantistů v Přerově se konala 26. října 1952. Sešlo se asi 50 delegátů. Dopoledne si účastníci konference prohlédli Žerotínův zámek, v němž jest městské museum s bohatými sbírkami a oddělením věnovaným J. A. Komenskému. Odpoledne bylo vlastní pracovní zasedání. Okresním důvěrníkem byl zvolen opět s. Alois Mazáč.

Veřejnou diskusi o esperantu v Olomouci dne 25. září 1952 navštívilo asi 85 osob, které projevíly živý zájem o esperanto.

Osvětová beseda v Olomouci uspořádala za vedení svého esperantského kroužku v letošním podzimu opět kurs esperanta. Přihlásilo se 14 posluchačů. Kurs vedla s. Marie Jarmarová.

O Všech svatých navštívila tříčlenná delegace olomouckých esperantských kroužků tamní hřbitovy a na hroby zemřelých samideánů položila větévky s pěticípou zelenou hvězdou.

V neděli 16. listopadu 1952 uspořádal Esp. kroužek při Osvětové besedě v Olomouci prohlídku krajského musea. Vedl a výklad poskytl s. Římský.

Antikvariát n.p. Kniha v Olomouci, Ostružnická 9/11 má na skladě větší počet zcela neporušených Velkých českoesperantských slovníků od J. a K. Filipů za sníženou cenu 250 Kčs / pův. cena 390 Kčs /. Mímo olomouckým zájemcům obstaráme za úhradu porta.

Členy olomouckých esperantských kroužků, kteří nenavštěvují pravidelně klubovní schůze, upozorňujeme, že členský příspěvek na rok 1953 mohou zaslati složenkou na účet č. M-120.051 /Esperantista societo, Olomouc /.

Vydal Esperantský kroužek při Osvětové besedě v Olomouci.